



白炭黑在轮胎中的应用及前景

姚 琳

(中橡集团曙光橡胶工业研究设计院 广西桂林 541004)

1 前言

从 1912 年起,炭黑就作为主要填充剂或补强剂被应用于包括轮胎在内的胶料配方中。它的应用对赋予硫化胶理想的补强效果和大大地提高其耐磨性、拉伸强度、抗撕裂性、模量和硬度来讲是必不可少的。然而,其应用亦给硫化带来较大的滞后损失和生热,且其在胶料混炼时还大大地增加粘性生热;对轮胎性能(胎面耐磨性、湿路面牵引性和滚动阻力)来讲,仅仅通过改变其品级和用量决不可能同时兼顾或改善轮胎这种性能;此外,它还污染环境。为使轮胎获得某些传统炭黑无法提供的特殊性能,传统炭黑的统治地位正面临着严峻的挑战和动摇,在这种情况下,研制并应用新型非黑色填充剂——白炭黑已势在必然。早在 1973 年,白炭黑作为填充剂在胎面胶中的应用就获得了德国专利。其后便投入了冬季轮胎生产(后因部分轮胎在使用时出现了问题而停产)。20 世纪 70 年代末,对用部分白炭黑代替冬季轮胎胎面中的炭黑又进行了研究。其后,白炭黑用于新一代的“绿色轮胎”中并被选为原配轮胎。所谓“绿色轮胎”就是一种有利于保护环境的低滚动阻力、低油耗轮胎。它一般可降低滚动阻力 30%~35%,节油 5% 左右。其秘密在于使用了表面为有机硅烷活化的白炭黑。目前,白炭黑已越来越多地用于乘用轮胎,其次是载重轮胎。其它一些白炭黑轮胎诸如冬季轮胎、全天候轮胎和工程机械轮胎等正在开发中。白炭黑轮胎以其突出的滚动阻力小、湿路面抓着力大或牵引性好、磨耗小等优点受到轮胎业界普遍青睐。

2 品种、性能和厂家

依生产工艺分,白炭黑分为气相法白炭黑和沉淀法白炭黑两类。前者从未见在轮胎中研究和应用过,这可能是其分散性差之故。沉淀法白炭黑的分散性主要取决于沉淀工艺。它有高分散性、易分散、普通和新型高分散性 4 个品种。其物理性能列于下表 1。

据 1998 年的外刊报道,全球已有 45 家工厂生产沉淀法白炭黑,总产量达 100 多万 t。其中,德固萨、PPG 和 Rhone-Poulence 三家公司占 60% 以上。全球约一半的沉淀法白炭黑用于轮胎和鞋类产品。又据 1999 年外刊报道,世界上三家最大的(沉淀法)白炭黑生产公司——德固萨、PPG 和 Rhodia 的年产量分别为 25 万 t、22 万 t 和 20 多万 t,合计约 70 万 t。

3 表面活化和偶联剂

由于白炭黑表面布满羟基(Si-OH),这种基团具有非常强烈的互相形成氢键的倾向,致使其以结实的二氧化硅聚集体的形态存在。这种强大的聚集体作用对胶料加工有不良的影响,需用有机硅烷偶联剂对其表面进行化学处理。从加工观点看,白炭黑与有机硅烷必定进行如下两种反应:

1. 有机硅烷水解并粘附于白炭黑表面上的反应(为第一种反应),这种反应必须在密炼机内完成。
2. 有机硅烷粘附于聚合物表面上的反应(为第二种反应)。但密炼机内的温度必须控制在 160℃ 以内,最好在 120~160℃,以免硅烷与聚合物反应,导致早期硫化。由于白炭黑粒子表面在第一

表 1 沉淀法白炭黑的物理性能

性能	沉淀法白炭黑			
	A (高分散性)	B (易分散)	C (普通)	D (新型高分散性)
B.E.T 比表面积 ($\text{m}^2 \cdot \text{g}^{-1}$)	186	195	178	132
XZ16800	330	1200	移模注射/多模硫化	360 万元
CTAB 比表面积 ($\text{m}^2 \cdot \text{g}^{-1}$)	144	145	141	81
pH 值(5%悬浮体)	7.0	7.1	6.6	7.2
亚麻油吸附值 ($\text{cm}^2 \cdot (10\text{mg})^{-1}$)	199	236	211	173
平均投影面积 (μm^2)	2890	—	6780	3098

种反应时为有机硅烷所覆盖,破坏了填充剂—填充剂间的相互作用,从而抑制了其网络的形成,使其在胶料中易于分散。轮胎硫化时,白炭黑与有机硅烷进行第二种反应,即偶联剂中的硫化物官能团在填充剂-聚合物之间产生化学键和网状结构。

偶联效果极好的偶联剂为亚硝基衍生物,如 N-(2-甲基-2-硝基丙基)-4-亚硝基苯胺、N,N-二亚硝基-N-甲基苯胺等。但因怀疑其有致癌作用而不再使用。业已成功地开发出一种新型无毒的偶联剂——对氨基苯磺酰叠氮化物,现正在试验室进行评价。目前,工业用的双官能团有机硅烷偶联剂有三种,即 γ -巯基丙基三甲氧基硅烷、 γ -巯基丙基三乙氧基硅烷和双(3-三乙氧基硅烷基丙基)四硫化合偶联剂。第一种硅烷硫化动态性能(实模量 G'、虚模量 G'' 和损耗角正切值)较差;第二种硅烷只能在聚合物与填充剂之间形成单硫共价键;第三种硅烷的性能最好。因此,双(3-三乙氧基硅烷基丙基)四硫化合偶联剂(TESPT,商品名为 Si-69,德固萨公司生产)已普遍地用于轮胎。TESPT 在载重轮胎胎面中应用的首次报道是在 1986 年。

硅烷偶联剂的用量取决于白炭黑的比表面积及其在配方中的用量。其用量随白炭黑比表面积和用量的增加而增加。只有硅烷偶联剂的用量与白炭黑的用量相匹配才能使硫化胶获得理想的定伸应力。通常,其用量为白炭黑最大重量百分率的 15%。用量过大将大大地降低硫化胶的扯断伸长率和耐割口增长性。

4 应用

白炭黑特别是沉淀法白炭黑主要用于新轮胎胎面,其次是胎侧、气密层及钢丝帘线的粘合中。

4.1 胎面

胎面是轮胎与路面接触的部位,因此,对其提出三个基本要求:一是具有较高的湿路面的抓着力或较好的牵引性,以确保车辆行驶及人员的安全;二是滚动阻力小,以节省燃油。一般来讲,轮胎滚动阻力降低 3%~4%,耗油量可减少 1%。基于胎面的滚动阻力约为轮胎的 50%,降低其滚动阻力则是节省燃油的重要途径;三是耐磨耗,使用寿命长。胎面要获得上述性能,白炭黑特别是高分散性沉淀法白炭黑是必不可少的。

4.1.1 乘用轮胎胎面

据报道,沉淀法白炭黑用在炭黑填充乘用轮胎胎面胶中可大幅度地改善轮胎的各项使用性能。

业已发现,将具有高分散性的沉淀法白炭黑与特种溶液聚合物及硅烷偶联剂并用,再加上最佳的混炼工艺能克服因胎面胶的滞后损失降低,湿路面抓着性能随之降低的缺陷。完全以白炭黑作为填充剂的胎面胶可使轮胎滚动阻力降低 20%,这意味着胎面滞后损失降低了约 50%,燃料消耗至少降低 3%。

用 36 份沉淀法白炭黑,并掺用相当于沉淀法白炭黑用量 3% 的巯基硅烷偶联剂,构成填料总用量为 72 份的填充体系,结果乘用轮胎丁苯橡胶/聚丁二烯橡胶胎面胶的滚动阻力下降约 25%,同时干、湿路面牵引性能无明显下降。填充 20 份沉淀法白炭黑和 40 份 N339 炭黑的胎面胶,若使用 TESPT 偶联剂,则可获得平衡硫化效果,而且轮胎滚动阻力下降 9%,胎面磨耗性能的变化微乎其微。用沉淀法白炭黑部分代替炭黑(占原炭黑用量的 40%~60%),并使用偶联剂(占沉淀法白炭黑用量的 13.6%)。试验结果表明,以充油天然橡胶/聚丁二烯橡胶为主的乘用轮胎胎面,其冰面牵引力增大 5%,滚动阻力下降 18%。湿路面牵引力与对比轮胎的相等。胎面磨耗性能几乎

没有变化。在天然橡胶/丁苯橡胶/聚丁二烯橡胶胎面胶研究中,发现增大沉淀法白炭黑用量,并使用有机硅烷,同时减少炭黑用量,可大幅度降低60℃时胎面胶的损耗角正切值。该数值一直被人们认为是预期滚动阻力的量度指标。在炭黑填充天然橡胶胶料掺用沉淀法白炭黑的研究中,用3,3'-二硫代二丙酸盐作硅烷偶联剂时,300%定伸应力、回弹性和硬度值有所提高,60℃时胎面胶的损耗角正切值下降。用二氨基二丙酸盐(2份)作偶联剂,并用顺式1,4-聚异戊二烯合成橡胶代替原配方中的天然橡胶,结果发现,扯断伸长率增大,损耗角正切值降低。

在对苯乙烯-异戊二烯-丁二烯(SIBR)橡胶/顺丁橡胶胎面胶和SIBR/顺丁橡胶/异戊二烯-丁二烯橡胶胎面胶进行过填充沉淀法白炭黑的研究中,试验室试验结果表明,只填充沉淀法白炭黑的胎面胶与填充炭黑/沉淀法白炭黑的胎面胶相比,前者50℃时的损耗角正切值减少,-20℃时的损耗角正切值增大,也就是说滚动阻力降低了,湿路面抗滑性有所提高。

纵观上述悉,轮胎性能直接与胎面胶中沉淀法白炭黑的用量有关,即其性能随后者用量的增加而提高。尤以其全部代之炭黑使用时所获得的效果为最好。目前,沉淀法白炭黑在乘用轮胎胎面中的用量为65份。

4.1.2 载重轮胎胎面

白炭黑用于载重轮胎旨在提高胎面的抗刺穿能力和耐撕裂性。沉淀法白炭黑特别适用于其胎面,因不仅可减少滚动阻力,而且行驶温度低。对载重轮胎来讲,行驶温度低或低生热是极其重要的。

沉淀法白炭黑与炭黑并用可改善载重轮胎胎面的各项使用性能。在填充60份N231炭黑的重型载重轮胎天然橡胶胎面胶的研究中,用30份沉淀法白炭黑直接代替该炭黑,再加入巯基硅烷偶联剂(用量为该白炭黑用量的1%,即实际用量为3份),结果提高了胎面胶的抗割口-崩花性能。在此基础上,再增大沉淀法白炭黑用量,同时使用巯基硅烷偶联剂。试验结果表明,对生热和胎面磨耗无不良影响。通常,载重轮胎胎面使用沉淀法白炭黑后,其磨耗性能会降低。基于此,目前,白炭黑在其胎面胶料中的用量一般为15份。

在另一项已完成的载重轮胎天然橡胶胎面胶中用白炭黑部分代替炭黑的试验显示,高分散性白炭黑在提高胎面胶的耐磨性、拉伸强度和撕裂强度方面具有明显优势,无论其用量大小均有效。在用20份沉淀法白炭黑代替载重轮胎丁苯橡胶胎面胶配方中的N234炭黑,结果滚动阻力降低,撕裂强度提高。

据称,在天然橡胶载重轮胎胎面胶中,当以硅烷偶联剂改性的白炭黑完全代替N220炭黑使用时,滚动阻力减少了30%,湿路面牵引力保持不变,胎面磨耗指数仅降低5%。以TESPT与白炭黑并用来减少载重轮胎胎面胶的滚动阻力是由S.Wolff于1986年首次报道的。

在没有硅烷偶联剂的情况下,白炭黑会破坏硫黄/促进剂的硫化机理,导致焦烧时间延长、硫化速率降低和交联密度减少。

4.1.3 越野轮胎胎面

沉淀法白炭黑用于越野轮胎胎面的目的是减少其生热,提高其耐热性和抗崩花掉块的能力。据报道,大型轮胎胎面胶掺用沉淀法白炭黑后,其外观质量及在不良路面条件下的磨耗性能均有所改善。沉淀法白炭黑与二官能基硅烷如TESPT四硫化物并用,可改善工程轮胎胎面的磨耗性能。调整硫化剂用量,可成功地优化含沉淀法白炭黑的越野轮胎胎面的物理机械性能。研究结果表明,对基质为天然橡胶的越野轮胎胎面而言,沉淀法白炭黑的硅烷活化效果对提高模量和磨耗性能有利。试验室研究显示,用丁苯橡胶部分代替天然橡胶,用沉淀法白炭黑部分代替炭黑,并采用半有效硫化体系,越野轮胎天然橡胶胎面的使用性能有所提高:胎面胶使用10份沉淀法白炭黑,其撕裂强度、抗崩花掉块性能显著提高。将含有沉淀法白炭黑的越野轮胎胎面与纯炭黑填充胎面相比,前者的耐割口增长性及撕裂强度较后者的有很大提高。全部使用高分散性沉淀法白炭黑的天然橡胶工程机械轮胎胎面可获得低生热性、较好的抗撕裂性和花纹块耐疲劳撕裂性的效果。

4.2 胎侧

胎侧是一层能够保护胎体免受气候侵蚀的外层胶,它应当具有耐候性好、抗臭氧老化、耐磨耗、耐撕裂、耐周向及径向龟裂、疲劳寿命长等特性。为使胎侧具有抗龟裂和抗臭氧老化性能,现有轮

胎侧一般都采用含有防老剂、抗臭氧剂和石蜡的天然橡胶/聚丁二烯橡胶并用的胶料。但是,防老剂消耗罄尽后,会使胎侧变硬和龟裂;而抗臭氧剂和石蜡会使其褪色,且抗臭氧剂往往具有污染性。

目前,迟缓或减轻胎侧老化并使其具有一个光亮表面的盛行做法,除使用饱和弹性体如EPDM与天然橡胶并用外,还使用沉淀法白炭黑,因其能提高胎侧胶包括抗臭氧老化在内的物理性能。

试验表明,在炭黑补强的胎侧胶中掺用2.5份低pH值沉淀法白炭黑后,胎侧的耐候性能明显提高。在炭黑用量为42份的胎侧胶中,增加沉淀法白炭黑的掺用量,但不超过10份,结果表明,在所有情况下,撕裂强度都得以提高,耐割口增长性能改善和滞后损失降低。另一试验表明,胎侧胶掺入不超过16份沉淀法白炭黑同样可收到上述效果。以9份沉淀法白炭黑代替8份炭黑可使硫化胶的扯断伸长率增加13%~17%,撕裂强度增加15%~83%,抗割口增长性提高71%,滞后损失减少27%,抗臭氧龟裂性提高24%。但其硬度、拉伸强度和300%定伸应力均减少。

此外,用沉淀法白炭黑代替部分N330炭黑,或者同时再用持久性抗臭氧剂(如2,2,4-三甲基-1,2-二氢化喹啉聚合体)代替部分普通抗臭氧剂可防止胎侧表面褪色。若沉淀法白炭黑与持久性抗臭氧剂并用,表面褪色程度明显降低。

4.3 气密层

气密层是无内胎轮胎内腔的一层薄胶片,用来防止轮胎内腔空气渗漏。为保证轮胎具有良好气密性、防水性、耐屈挠疲劳性和耐久性,通常用卤化丁基橡胶来制备气密层胶。

用高分散性、低比表面积的沉淀法白炭黑和氨基硅烷偶联剂一起取代溴化丁基橡胶气密层胶中的半补强炭黑,可使诸如温升、E"值、损耗角正切值、拉伸强度等许多物理机械性能有所改善。用比表面积小的沉淀法白炭黑(Z85)完全替代炭黑,可降低卤化丁基胶气密层胶的滞后损失,在滚动阻力得到改善的同时还可提高耐疲劳性,并具有较好的100%定伸应力老化稳定性。无论是否使用了沉淀法白炭黑,溴化丁基胶气密层与天然橡胶胎体间的粘合都较差,若将10份环氧化天然

橡胶(ENR)和沉淀法白炭黑掺入到溴化丁基橡胶胶料中,会显著地提高该气密层胶与胎体胶的粘合强度。另外,ENR还可改善透气性。使用时,沉淀法白炭黑补强的溴化丁基胶气密层的生热相当小,其耐透气性比炭黑补强的好。

4.4 钢丝帘线粘合

钢丝帘线特别是镀铜钢丝帘线已被确认为子午线载重轮胎胎体和带束层理想的补强材料。目前,钢丝补强子午线轮胎已占有90%~95%的轮胎市场。尽管如此,其粘合效果较差(因其光滑的表面所致)的问题仍未得到很好解决。为此,国外正致力于如下粘合体系的研究。

4.4.1 RFS、HRH 和 R/HMMM 粘合体系

RFS(间苯二酚甲醛白炭黑)、HRH(六亚甲基四胺-间苯二酚-细粒子水合白炭黑)和R/HMMM(间苯二酚/六羟甲基三聚氰胺六甲醛)粘合体系长期来一直并大量地被用来改善有机帘线及镀铜钢丝帘线与橡胶的粘合。R/HMMM与白炭黑并用时,可改善钢丝帘线挂胶老化前,热和盐水老化后的粘合性能。但因所用的间苯二酚在混炼和加工过程中因高温作用会产生有毒气体。出于健康和安全的原因,它们终究会被新的粘合体系取代。目前,以抗硫化还原剂Perkalink 900和后硫化稳定剂Duralink HTS代替R/HMMM的研究正在试验中。

4.4.2 沉淀法白炭黑/钴粘合体系

在不加入树脂(RFS等)的情况下,为提高镀铜钢丝帘线与橡胶的粘合性能,把沉淀白炭黑与有机钴盐并用。研究表明,有机钴盐可溶于胶料,起着如下三种作用:(1)加速硫化铜的生成,能在较短的硫化时间内提高初始粘合力;(2)提高含硫量较大的胶料的硫化活性。由于钴可增加交联密度,初始粘合力可得到提高;(3)生成硫化钴,使橡胶表面具有很好的粘着性能。当它俩并用时,钢丝挤出胶料的抗撕裂强度和粘合力大大提高,同时耐割口增长性亦有显著提高。粘合力随沉淀法白炭黑用量的增加而呈线性增加,这表明沉淀法白炭黑在钢丝表面上所形成的界面层中直接参与作用。沉淀法白炭黑比表面积对钢丝挤出胶料的硫化性能及其硫化后的物理机械性能的影响是:随着沉淀法白炭黑比表面积的增大,胶料硫化时间延长,硫化胶撕裂强度提高,回弹性、模量和扯

断伸长率下降。

将沉淀法白炭黑加入含有钴—硼络合物的钢丝挤出胶料中的目的是降低橡胶的滞后损失，并改善橡胶与钢丝帘线的粘合性能。研究发现，当其并用时，帘线挂胶在蒸汽老化和湿气老化后的粘合力有显著提高，老化前耐疲劳性能亦有所改善，并提高了钢丝挤出胶料的撕裂强度。若掺用比表面积小的硅烷偶联的沉淀法白炭黑，则胶料的加工性能更好，同时降低了成品生热。若在配方中再加入二苯胍用作硅烷偶联的沉淀法白炭黑的共促进剂，则粘合力和其他物理机械性能进一步提高。用大量比表面积小的硅烷偶联的白炭黑代替N326炭黑，可获得撕裂强度极高、热老化和盐老化后粘合力保持极好的钢丝挤出胶料。

4.4.3 沉淀法白炭黑/树脂/钴粘合体系

树脂在该粘合体系中的主要作用是在不影响沉淀法白炭黑和钴盐用量的前提下保证最低限度的粘合力。在树脂/钴粘合体系中，以15份沉淀法白炭黑对15份低耐磨炉黑(N326)进行替换，结果发现，钢丝挂胶老化前，热、湿气和盐老化后的粘合力有明显提高，且撕裂强度和耐割口增长性也分别有明显提高和改善。增加树脂用量，特别是新癸酸钴的用量可对粘合力产生二次项影响。因此，前者和后者的用量分别在5份和1.25份为最佳。增加沉淀法白炭黑用量，则挂胶老化后的粘合力呈线性增加，因此，建议在钢丝挤出胶料中使用较高的白炭黑用量。与相同硬度的炭黑相比，使用白炭黑有利于增加硫化胶的撕裂强度和抗割口增长性，但同时也延长了胶料的硫化时间。

5 小结

1. 以沉淀工艺生产的白炭黑——沉淀法白炭黑具有极好的分散性，加之其比表面积又大，补强效果佳，特别适用于轮胎胎面。

2. 偶联剂作为化学增粘剂加入于白炭黑—聚合物母炼胶中，能降低硫化胶的滞后损失和硬度，增加定伸应力，提高耐磨性；拉伸强度和扯断伸长率几乎不变。偶联效果极佳的亚硝基类偶联剂因上述原因而停用。业已开发成功的无毒对氨基苯磺酰叠氮化合物偶联剂被普遍看好。不过，目前广为使用的乃是有机硅烷偶联剂TESPT。

3. 白炭黑特别是高分散性沉淀法白炭黑用于高速轮胎(如载重轮胎、乘用轮胎)胎面，可降低滚动阻力，提高湿路面牵引力，磨耗性有所改善。若用于越野轮胎(如工程机械轮胎)胎面，可改善撕裂强度和耐割口增长性。

4. 沉淀法白炭黑用于胎侧，可大幅度地提高其撕裂强度、耐割口增长性和耐臭氧老化性能。与持久性抗臭氧剂并用，其表面褪色程度明显减弱。

5. 沉淀法白炭黑被广泛地用于钢丝帘线挂胶。它既可与间苯二酚甲醛树脂并用构成RFS粘合体系，增加镀铜钢丝与橡胶的粘合；也可与有机钴盐并用构成沉淀法白炭黑/钴和沉淀法白炭黑/树脂/钴粘合体系。这两个粘合体系在热、湿气和盐水老化前后的粘合力均随沉淀法白炭黑用量的增加而呈线性增加。

6. 用高分散性、比表面积小的沉淀法白炭黑补强的溴化丁基胶气密层，其耐透气性、耐疲劳性、低生热性、300%定伸应力、扯断伸长率和拉伸强度均比炭黑及普通白炭黑补强的优越。环氧化天然橡胶、沉淀法白炭黑、溴化丁基胶的并用胶可显著地提高气密层与胎体间的粘合力。

7. 白炭黑及其所使用的硅烷偶联剂都较为昂贵，致使其成本高。又由于白炭黑本身有很强的填充剂—填充剂间的相互作用，使得没有水解的或只有部分水解的白炭黑胶料的加工非常困难。这主要表现在混炼温度难以控制和混炼次数增加。再则，其胶料导电性能差。

6 前景

随着人们环保意识的普遍提高和环保呼声的日益高涨，以及车辆数量的不断增加，必定对各种轮胎提出更高的滚动阻力小、能耗低、使用安全和磨耗性能好的要求。能同时兼顾这些性能的乃为白炭黑特别是沉淀法白炭黑。因此，白炭黑在轮胎尤其是乘用轮胎中的应用已趋向普遍化。据称，1997年，白炭黑乘用轮胎已占乘用轮胎总数的30%以上。估计到2005年，白炭黑乘用轮胎将占85%。对载重轮胎来讲，到2005年，其年消耗量将从目前的0.8万t增至1万t。不过，如果白炭黑在载重轮胎胎面中所起的作用与其在乘用轮胎胎面中的相当，那么仅欧洲轮胎业每年白炭

黑的消耗量就将达到 10 万 t。如果 NAFTA(北美、法国等一编者注)国家和日本也大力开发白炭黑在轮胎中的应用,那么到 2005 年全球白炭黑在轮胎中的年消耗量将达到 80 万 t。

目前,轮胎厂家为获得轮胎生产成本与性能的平衡,大都倾向于炭黑与白炭黑并用。这种并用今后仍将如此。炭黑—白炭黑双相填充剂正处于开发初始阶段。这种独特填充剂为双相结构,即炭黑相和分散在其中的微细白炭黑相(微区)。它具有能显著地减小滚动阻力、改善胎面耐磨性、保持牵引力、加工性能良好、偶联剂用量较少的优点。可以预料,这种可使轮胎厂家降低生产成本并赋予轮胎优越性能的新型填充剂必将在轮胎特别是乘用轮胎中获得应用。

白炭黑普遍地用于乘用轮胎已是一个无争的事实。白炭黑乘用轮胎(含“绿色轮胎”)可能成为汽车厂家和驾驶员的首选轮胎。

白炭黑除已用于上述轮胎外,可望在不久的将来用于冬季轮胎、全天候轮胎和工程机械轮胎等。

在白炭黑中,高分散性和新型高分散性两种沉淀法白炭黑可根据人们对降低滚动阻力的新要求用于轮胎更多部位中,展示着美好的应用前景。

白炭黑之所以越来越多地被用于乘用轮胎,无疑归因于偶联剂特别是有机硅烷偶联剂。偶联剂正朝着高效、无毒的方向发展。开发中的新型无毒偶联剂对氨基苯磺酰叠氮化物则是一个例证。这种偶联剂具有很大的应用潜力,可供日后选用。此外,业已用于轮胎的 SCA 98 和 SCA 9850 两种硅烷偶联剂可作为目前在市场上出售的硅烷偶联剂的替换品。

为对白炭黑胶料进行较为经济的混炼,国外一些轮胎厂家已开始采用啮合式密炼机。这种密炼机在白炭黑与有机硅烷偶联剂混炼时可通过调整转子速度来控制胶料的温度,即先以较高的转子速度对胶料进行混炼,使白炭黑分散和所有填充剂、操作油及化学药品混入于胶料;然后慢慢地降低转子速度,并固定在某一速度上,以便胶料热量散发到密炼室侧壁上,使转子与密炼室内表面处于热平衡状态。采用这种混炼法,可取消多段混炼,且有机硅烷偶联剂的粘合或水解过程可在一段混炼时于 10 min 内完成。可以相信,这种啮合式密炼机将是白炭黑胶料混炼最适用的密炼机,并将获得更大的进展,甚至变得更加重要。

参考文献:略

轮胎橡胶助剂应用浅谈

姚志敏

(广州市宝力轮胎有限公司 广州 510828)

1 引言

橡胶助剂在橡胶中的用量很少,但品种繁多,用途广泛,而且作用显著,可以说对橡胶工业的发展起着不可估量的作用。本文旨在简要介绍轮胎常用橡胶助剂的应用及特性评价。

2 分类介绍

2.1 硫化剂

2.1.1 普通硫黄

普通硫黄价格便宜,来源广泛,易于加工,在

橡胶中较好分散,是目前应用最多的硫化剂,但其在橡胶中的溶解度低,在需要高用量的时候就会面临硫黄析出橡胶表面,造成胶料加工工艺性能不好;另外在一些对成品胶料有特别要求的时候也很难满足要求。

2.1.2 不溶性硫黄

不溶性硫黄是聚合态硫黄,它不溶于橡胶,只是均匀分散在混炼胶中,胶料冷却贮存亦不会喷出表面。本品常用于特殊橡胶制品作硫化剂,能避免胶料喷硫,使胶料保持较好的粘性,而且不易